

Полёт в далёкий космос

Виктор Васильевич Горбанко

90 лет со дня рождения



Виктор Васильевич родился 3 декабря 1934 года в посёлке Венцы, ныне Гулькевичского района Краснодарского края.

В 1953 году окончил Павлоградскую военную авиационную школу первоначального обучения лётчиков, в 1956 году — Батайскую военную авиационную школу лётчиков.

С 22 августа 1956 года служил лётчиком, а с 22 июня 1957 года — старшим лётчиком 86-го гвардейского истребительного авиационного полка 119-й истребительной авиационной дивизии 48-й Воздушной армии Одесского Военного округа.

В отряд космонавтов зачислен в 1960 году. В 1968 году закончил Военно-воздушную инженерную академию имени Н. Е. Жуковского, а в 1987 году стал начальником факультета этой академии.



Первый космический полёт совершил 12—17 октября 1969 года на космическом корабле «Союз-7» (продолжительность 4 суток 23 часа). Второй — в феврале 1977 года на космическом корабле «Союз-24» и орбитальной станции «Салют-5».

Третий старт состоялся в июле 1980 года на космических кораблях «Союз-36», «Союз-37» и орбитальной станции «Салют-6» совместно с гражданином Вьетнама Фам Туаном.

Из воспоминаний В. В. Горбатко: «Я, когда десятый класс оканчивал, часто разговаривал со своим соседом по парте Олегом Готлибом о том, кто кем станет. Он как раз мечтал о космосе. А я летчиком хотел быть, но о космонавтике даже не думал. Поэтому после десятого класса сначала поступил в школу начального обучения летчиков в Павлограде, потом в Батайское авиационное училище, а уже оттуда меня направили служить в Молдавию. Помню, в 1957-м, когда запустили первый искусственный спутник Земли, я с товарищами долго обсуждал это событие.

Мне даже нравилось отыскивать его в ночном небе и наблюдать, как спутник плывет среди звезд. А спустя время, я тогда был кандидатом на должность командира звена, у нас шел контроль предполетной подготовки. С полевого аэродрома меня вызвали к замполиту. Захожу, а он не один — с ним в кабинете представитель особого отдела. Сразу мне дали бумагу подписать: все, что узнаю, разглашать права не имею — это секретные данные. Подписал. А теперь иди к доктору, говорят».



«Доктор был не один, с подполковником из Москвы. Они затеяли такую небольшую игру: стали расспрашивать о планах на будущее. Я ответил, что на Миг-19 хочу летать и на Миг-21, они только появились тогда. А меня спрашивают: «А сто километров и выше не хотите летать?» Я задумался – на спутниках что ли? А они – на ракетах, как медицинскую комиссию пройдете. Подумал я минуты две и согласился. После меня вызвали еще двух летчиков – Борю Сироту, тоже кубанца, и Женю Хрунова. А в октябре 1959 года пришел вызов, я прибыл в Москву, где познакомился с Юрием Гагариным».

Некоторые интересные факты о Викторе Васильевиче Горбатко:

- · 9 июня 1970 года участвовал в шахматной партии «Космос Земля» первой в истории шахматной партии, сыгранной между космонавтами в полёте и «представителями Земли».
- · 12 апреля 1974 года космонавту Виктору Васильевичу Горбатко было присвоено звание «Почётный гражданин Тирасполя».
- · В 1974 году был избран председателем Центрального правления Общества советскомонгольской дружбы.
- · С 1982 по 1985 год был председателем Спортивного комитета дружественных армий (СКДА).
- В марте 1989 года избран народным депутатом СССР по квоте Всесоюзного общества филателистов (1 мандат).
- · Благодаря давнему увлечению собиранием марок на протяжении многих лет руководил Союзом филателистов России.
- · 7 ноября 2003 года в городе Новокубанске Краснодарского края состоялось торжественное открытие памятной скульптуры Виктора Васильевича Горбатко. Скульптура воспроизводит облик Виктора Васильевича в скафандре космонавта, без шлема.
- Виктор Горбатко ушёл из жизни 17 мая 2017 года.



Имя дважды Героя Советского Союза летчика-космонавта Виктора Горбатко носит средняя школа № 13 поселка Венцы-Заря. Скульптуры, посвященные космонавту, установлены в Новокубанске, Армавире, а за рубежом – в городе Фанранг центральной вьетнамской провинции Ниньтхуан. Виктору Горбатко также присвоено звание Героя Вьетнама.

Воинские звания

Лейтенант (23.06.1956).

Старший лейтенант (06.08.1958).

Капитан (30.08.1960).

Майор (23.03.1963).

Подполковник (30.09.1965).

Полковник (15.10.1969).

Генерал-майор авиации (16.12.1982)

Государственные награды

Две «Золотых Звезды» Героя Советского Союза (22 октября 1969, 5 марта 1977).

Орден Дружбы (12 апреля 2011 года) — за большой вклад в развитие отечественной пилотируемой космонавтики и многолетнюю плодотворную общественную деятельность. Три ордена Ленина (22 октября 1969, 5 марта 1977, 1980).

Орден Красной Звезды (17 июня 1961).

Медаль «За отличие в охране государственной границы СССР» (1977).

Две медали «За освоение целинных земель» (1969, 1977).

Медаль «50 лет советской милиции» (1969).

10 юбилейных медалей.

Премия Правительства Российской Федерации имени Ю. А. Гагарина в области космической деятельности (13 декабря 2011 года) — за развитие отечественной пилотируемой космонавтики, личное участие в осуществлении первых пилотируемых полётов, развитие международного сотрудничества в области космической деятельности, популяризацию достижений отечественной космонавтики.

Почётная грамота Правительства Российской Федерации (26 февраля 2010 года) — за большой личный вклад в развитие пилотируемой космонавтики и укрепление дружбы и сотрудничества между государствами.



Почётные звания

- Лётчик-космонавт СССР (1969)
- · Заслуженный мастер спорта СССР (1969)
- Почётный гражданин
- · Почётный гражданин Батайска, Краснодара, Тирасполя и Ипатово.